

## 陌生电话

文/李民增

忽然接到一陌生电话，是一位男士的声音：我是某大城市某公司的工作人员，现在高兴地通知你：根据你的电话积分，本公司奖励你一部大屏智能手机，请问你要吗？请，请按1；不要，请按2。

我顺手按了2，因为我一直相信“外财不富穷命人”。虽然不承认自己是穷命，但相信“外财不富”，见到路上丢的东西也不拾，除非知道是谁的，才拾起来交给失主。以前是这样，现在更是这样，警惕受骗或被讹诈。

过了几分钟，对方又打了过来，还是同样的话。看样子，是非要我沾他这个光不可。我更反感，没听完就把电话停了。对方锲而不舍，过了一会又打，我只好按了1。

安静了一天，那个电话又打过来，是位女士的声音。这次出师有名，因为我曾经按过1，表示过同意，就耐心地听她说。她也像前一位男士那样，首先恭喜你中奖，说是要奖励我一款价值2000多元的手机，还要赠送我500元话费。天上掉下一个大大的馅饼，让我想到那个“活狮吃真人”的故事：

西方某国的一个穷人，正当一家人饿得没办法的时候，得到一个好活儿：只要把一个包裹送到一个指定的地方，就可以得到一万元的报酬。包裹不重，路也不远，只是要路过一片树林。

穷人欣然同意，就背着包袱上路了。在经过树林的一片空地时，忽然对面蹿出一头猛狮，张牙舞爪地向他扑来，他躲闪不急，就被活活地吃掉了。事先安在两边大树上的摄像机录下了他被吃掉的全过程。第二天，本城某大影院的门外就贴出了巨幅海报：请看“活狮吃真人！”

这里不是西方，我不是那位穷人，也没有饿急，并不急于接受他的奖励，却忽然来了一探究竟的兴趣，就更耐心地听她说下去。

她让我提供详细通讯地址，说手机很快就可以寄到，但要交490多元的差价。我这才明白：绕了一个大圈子，无非就是要卖给我一个手机吗？真可谓用心良苦矣！

我刚换了手机，当然不想买，再贱点也不买，何况我还不不知道他们手机的质量怎么样呢？于是，就客气地回复说：“谢谢！我有手机。”

对方就挂了，以后也没再打过来。

事后对老伴说起这事时，她哈哈大笑说：“都跟你这样，把卖手机的饿死了。”

**通联地址：山东省聊城新东方龙湾**

## 计步的尴尬

文/柳枫春

年前过生日时，爱人看坚持锻炼送给我一土款小米手环，绑定手机，放在朋友圈里，但回事也随之而来。起初，放在鞋柜上的，储物柜里没有使用。几天手上不是很忙了，找到说明书来，对照着尝试使用，很快得心应手，就剩下好好锻炼了。从心里说，感觉有款运动软件挺好的，让生活在“出门上车，进门上楼”快节奏下有心愿无毅力和不重视健身、疏于运动的人，在时尚诱惑和社交需求下，有冲动把健康生活当成一种群体性追求，我算是其中的一位吧。

在“人人亚健康”现在，让新技术带动人们去健身筋骨何尝不是好事呢，开始把每天的运动量定在6000步，后来感觉太少了，几乎天天能达标，经过与自己商量，把目标定在了8000步，每天晒颜值晒气质的朋友圈里晒自己运动数值，感觉也是自信满满。有一次，当连续12天完成目标任务，突然中断了一天，自己还觉得挺失落，自己活动量少了，没有接上真是太可惜了。

后来，我再仔细看看排行榜，看几天来熟人们的步数，忽然发现，通过这些数字，就能推测一个人一天干了什么。因为自己从事新闻报道，有北京、上海、西安等城市的编辑记者，他们都很注重健身，西安武工大的编辑熊贤培是个运动达人，每天七八万步的数字，北京特警学院的女编辑谭耘每天活动量也不小，让我们感动汗颜，也是我读书学习、健身锻炼的榜样和标杆，在朋友圈可以为好友点赞，通过健身锻炼，不少编辑老师跟我约稿，教会我不少写稿的技巧，在写作的同时，我还发展了健身的新爱好。”

通过朋友圈，容易发现不少内在规律，让我更有兴趣了。一有空，我就刷新，还选取几个重点对象观察、验证，一段时间后，结合参考朋友们的结论，我公布结果——一天1000步之内，可能是办公室一族在室内活动，还有可能可能在家休息。3000步左右，应该是往返于家和单位之间。3000至5000步，还是有点忙。5000步以上很忙。1万步，有意识在运动。2万步，可能是突击减肥或是运动爱好者。两个人有相似的步数，彼此又认识，他们可能一整天都待在一起。一个人数天的相似时段，步数都有大幅度提高，就可以得出他的锻炼时间。

朋友圈里有人交流经验，她通过步数观察朋友在做什么，前几天，手环绑到小狗腿上的新闻让我啼笑皆非，觉得不可思议。跑了就跑了，没跑就没跑，跟傻瓜软件较什么劲啊。呵，这哪里是什么软件，这是监测器；这哪里是健身，这简直是计步惊心，天天有小米跟踪器，有时拿着手机，看这些评论，哑然失笑。猛一抬头，看到满街人步履匆匆，不知他们带着小米计步么？他们一天走了多少步？和谁一起，去了哪里？被谁监测跟踪，又在做谁的跟踪监测者呢，您说这事因不困？

**通联地址：山东省聊城市武警支队**

孩子们离开后，老伴又提起这事，也是喜得合不拢嘴：“三岁的孩子，比有的大人都懂事儿。跟她妈妈小时候一点也不差！”

更叫人发笑的是，果果吃着饭，忽然抬头查了查全桌人，大声许诺：“过几天，我带您四个人去玩儿。”完全是成人口气，引得我们哈哈大笑。

还有一件事，也挺叫人喜。餐桌上，我轻轻咳了一声，她认真地看看我，扭头对妈妈说：“老姥爷病了，去医院吧！”她妈笑笑：“你老姥爷没病。你快吃饭吧！”

**通联地址：山东省聊城新东方龙湾**



## 4 文学

## “果”色天香

文/李民增

轻轻摇头，“我长大了才会开。”“长到多大才会开啊？”

果果掰着手指数，数得很快：“1,2,3,4,5……”数到17，不往下数了：“到17(岁)我就会开。”语气很肯定。事后老伴给我提起这事就忍不住笑，赞赏孩子聪明：“她怎么说17会开车呢？小孩想的事真多。”

公园里，游乐设施很多。一处收费，交30元，可以玩五个项目。其中有一个巨大的转盘，转盘周围设了半人高的护栏。护栏里边是一个挨一个小转盘。每个小转盘都有一圈坐椅，中心是一个方向盘。大盘转起来时，坐在椅子上的人可以操纵方向盘自转。

妈妈带果果上去坐时，也想让我去坐：“爷爷，你也来坐坐吧？”站在旁边的服务员，一位穿黄色工作服的年轻女子笑笑，也动员我坐：“行！大爷来坐吧！你年纪大，免费。”

我犹豫了一下，就走上去，在她们对面坐了下来。想体验一下，与免费无关。

果果说话了：“老姥姥呢？让老姥姥也来坐！”三岁孩子知道关心长辈。我很欣慰，妈妈笑着告诉她：“你老姥姥在那边看着咱的小车和衣服哩，不能过来。”

“哦——。”果果拉长声音应了一声，表示明白

了，还郑重地点点头。

一个跷跷板的两端各有一个黄色木马，昂首飞奔的姿态，栩栩如生。果果骑一匹，妈妈骑一匹，玩儿得挺带劲。我用手机拍为她们拍照时，打算退后几步选取最佳角度，没留心被身后一辆童车绊了一跤。孙女赶快跑过来拉我，旁边一位年轻男游客也帮着拉。我起来拍拍裤子上的土，继续拍照。

下午，果果跟妈妈送我和她老姥姥回家。老伴留她们吃手擀面条，知道她两个都爱吃。果姥姥从外地回来，也过来一块吃。见到姥姥，果果连忙报告：“在那里玩儿的时候，老姥爷摔倒了。”她说不上公园的名字，只是用手随便指了指。表情严肃，仿佛在报告一件多么重大的事情。姥姥问她：“噢！你安慰老姥爷来吗？”

“没。”果果老实回答，语气低沉，似乎很惭愧。

“你怎么不安慰安慰老姥爷啊？”姥姥又问。

“我做着游戏哩。”她小声解释。

“那你做完游戏安慰老姥爷了吗？”

“没——。我忘了。”声音很低，后悔得想哭。看着果果懂事的样子，我既高兴又心疼。孩子太可爱了！

知错认错的品格，足以让许多成年人汗颜。

## 回家的燕子

文/韦秀琴

旧巢，欢天喜地的样子。

安顿好了，燕子便忙忙碌碌了，一前一后，出双入对，如胶似漆，俨然是一对相依相恋的恩爱夫妻。“片片仙云来渡水，双双燕子共衔泥”，燕子的嘴巴衔泥归来，在专心致志地修补旧巢。

两只燕子各趴在一边，用唾液把春泥粘好，一声呢喃软语，堆砌春泥。等到两只燕子都粘好春泥，便双飞而去，真是夫唱妇随，形影不离。

一飞一回，新窝就修补得结结实实了。我想过不了几天，那飘着泥土芬芳的窝口会探头探脑地伸出一个浅灰色的嘴巴，那就是燕子父母的宝宝。它们安安静静地呆在那里，一听见父母拍打翅膀的声音，便争先恐后地伸出头来，接着父母喂过来的小虫。喂完了，没吃饱的燕雏还是呀呀喳喳喊，燕子父母又急急忙忙飞出去。一天这么忙忙碌碌地喂食，直到所有的小燕子都安静下来了，燕子的父母才在枇杷树上歇息一会，然后又赶紧回来陪伴自己的宝宝。在燕子父母辛辛苦苦地养育下，小燕子快快乐乐成长，黑黑的羽毛也长满一身，勇敢地站到窝边，摇摇摆摆，抖抖索索。父母则绕着窝，仿佛在鼓励孩子勇敢飞翔，绕上四五圈。直到孩子拼命拍打翅膀飞了起来，父母便落到枇杷树上，

等着孩子。于是一家人就能快快乐乐出去找虫，享受大自然的美景了。

看到如此恩爱负责的燕子，我不由想到人间的美好夫妻：先是两情相悦，甜甜美美，精心营造美好的家；后来，生活好了，感情却悄然变化，因为些钱财打打闹闹，以至于结果劳燕分飞。也许是人类过于聪明的原因，如果也像燕子一样，全身心投入对家的爱护，谁还会有朝三暮四，喜新厌旧呢？

作为孩子的我们也像小燕子一样，翅膀硬了，离开了父母，四处翱翔，寻找自己的天空。忙忙碌碌之中，为了一点点地位，为了一点点名利，忘记了仍然蜗居老屋的父母，任时光一点点把他们催老了。等到我们安静下来，突然想到在远方的父母，匆匆忙忙打了电话，一听到他们安然无恙，才稍稍放心；或许那头的声音有些微弱，甚至是没有了，一阵自责强烈地冲击了灵魂，可此时的父母何在呢？

看到堂前旧燕，想到女儿的歌声“年年春天来这里”。燕子都能每年按时回到老家，可是我们能够每年都能像燕子一样回到父母的身边吗？

**通联地址：广西河池市金城江区六圩小学**

## 总有春雨成随笔

文/都德龙

多少楼台烟雨中”。只是，换作此时，我亦看不清这周边的很多事物，狂风将雨吹散，如烟一般缥缈，有着无孔不入的本领，把一切浸泡其中。

夜已深，却无歇息的想法，仿佛过了这个点，加之窗外的雨声，使人不觉入睡，便想起此时身在家乡的父家。说来是一件极其悲伤的凑巧之事，就在清明节的当天，我的一位表叔因车祸身亡，接到电话以后，父亲便匆忙往家乡赶去。

在这缅怀先人的时节里，我想起这位表叔的音容笑貌，想起他的曾经——肩挑箩筐，一路走街串巷，做着篾匠的营生，倘若路过我家，便走过来走走亲戚，总是免不了买些吃食哄逗我……

有了人睡的想法之时，已经不在意此时是何时。睡不着，只是躺在床上不敢翻腾，生怕弄醒了身边的妻子与女儿。只是总是想着，“这雨什么时候停歇啊？能不能明天白天再下一天？”

言至此，在文章开头的那一句“我对于春雨的情感是比较复杂的”便有了解释。常年奔波

■ 责编/版式 郭龙君

■ 校 对 张 珊

上周日，清晨起床刚洗漱完毕，突然电话铃响，打开手机一听，是孙女的声音：“爷爷，别人都因公外出，家里只剩我和果果，想带她去姜堤公园看樱花，你和俺奶奶一块去呗！过一会我开车来接您。”

我欣然同意，连声说“好”，老伴更高兴，她早就想乖巧懂事的果果了。于是，我们便跟孙女去了姜堤乐园。

可能与周日有关，公园门前的公路上汽车堵了很远。孙女只好把车停在路边，从后备箱拿出童车推着孩子，我和她奶奶跟在后面，挤着人空，好容易进了公园，却发现只有一两棵树上开花，大部分树只是高扬着挂满花蕾的枝条，孕育着盛大的花事。树下游人多多，孩子们最欢。大人们不辞辛劳，高兴地满足着他们的每一个要求。大人们眼中，孩子就是鲜花，比樱花更美，更动人！樱花未开心花开，满园笑声不断。果果带给我们的笑声最多。

去公园的路上，孙女开车，我坐副驾驶，果果与老姥姥同坐后排，看到老姥姥手脖上贴的止痒膏。好奇地问：“老姥姥，这是贴的什么啊？”“止痒膏。”“贴这干么啊？”“手疼。”“疼干么？”老姥姥一时不知该怎么回答，笑着岔开话题：“你会开车不？”“不会。”她

## 乡下孩子舌尖上的春天

文/雨山

一直喜欢春天，不仅喜欢春风的和煦，春日的温热，春雨的诗意，更是喜欢春天里悄然绿起来的田野。春天不是莽汉，从来都不突然而至，她慢慢悠悠地踱步而来，让你怀着希望等一天，两天，从立春开始，过雨水，到惊蛰，不等你有放弃的念头，春天就来了，时间恰恰好。我由衷地喜欢春天，喜欢她让田野一点点恢复生机的魔力，喜欢她双手奉上的草绿花红、山青水碧，喜欢她孕育出的那些舌尖上的美味。

春天一到，朋友们就相约着去郊外挖荠菜。在春风里长大的孩子，于泥土里摸爬滚打，相对“荠菜”这个名字，我更愿意叫它野菜。野，即意味着少了人为的痕迹，不浇灌，不施肥，不喷药，甚至不理睬，任它选了某个地方恣意地长。就在田间地头，在小树林里，路边或者水井的周围，你都能发现野菜。用一把铲子或者小刀，贴着地面铲起，回到家择洗干净后，用开水焯一下，撒上些姜末、蒜泥、酱油、陈醋，搅拌均匀后再淋几滴香油，一盘可口的凉拌野菜就做好了。简简单单一凉拌，色泽油绿，闻有淡香，吃起来爽口、爽心。当然，野菜的吃法有好多种，可以炒，可以蒸，也可以做汤，或刺成馅儿包饺子，随意得很。嚼一口野菜，仿佛已吃出了春天的味道，来自乡间的泥土的味道，它朴实、暖胃、贴心。

阳春三月，鲜嫩的菠菜长起来了，跟麦子比赛看谁长得快。结果当然是菠菜胜了，没过几天，菠菜就长到了半尺高，一尺高，乃至两尺高。母亲每年冬天都在麦地里撒上菠菜籽，所以立春总能吃上美味的菠菜。菠菜的吃法也很多，可炒，可煮，可凉拌，可做汤，怎么做母亲都能做出独特的味道来。最普通的吃法是炒着吃，择好洗净，什么也不添加，纯素炒，切一两瓣蒜放进去，还有少量醋，少量盐，炒到七八成熟出锅，切忌炒烂，盘子里的炒菠菜看起来色泽鲜绿，吃起来清淡爽口，有一丝香甜留在唇齿间让你久久回味。母亲做的最好的是蒸着吃，将切碎（不要太碎）洗净的菠菜放进盆里，同时放入适量白面，用盐水搅拌均匀，直到做到菠菜和白面结合在一起，没有干面为止。蒸锅内放入水烧开后，将菠菜面团放进蒸锅，十五分钟后揭开锅盖，翻一翻，使之蒸透，用筷子夹一夹，使之不会成为一大块。再过大约十分钟以后，即可蒸熟，蘸着蒜泥和醋吃，非常可口。

每逢榆钱花开时，总有顽皮的孩子抢先爬到榆树上，欢笑着，捋大把大把的榆钱，或干脆折一枝拿回家，晚饭定能吃上一顿美味可口的榆钱饭。榆钱好吃，鲜嫩，爽口，且有恰到好处甜味。蒸榆钱的做法跟菠菜一样简单，看一遍就会做了，说到这里倏然发现，天下美味的做法大都没想象中那么复杂。父母一辈都是吃榆钱长大的，对榆钱的爱更加浓厚，常常是，时候到了，不等哪怕一天，父母就催促着孩子去爬树，去捋榆钱，甚或亲自上阵。而榆树在村子周围并不缺少，讨人爱的榆钱也不再稀缺，几乎家家户户都可以尝尝鲜，忆忆苦，思思甜。在乡村，嚼在嘴里的春天，就是这么具体，那么悠远。

乡下孩子舌尖上的春天，回味无穷，我一边咽着口水一边讲给你听。

**通联地址：河北邯郸市青年路166号赛庄小区**



## 严以律己者难宽以待人

文/王永清

中国有句古话：“严以律己，宽以待人”，此话常用来进言他人，抑或自警，然而仔细揣摩这句话，也不见得就是金科玉律。

从心理学角度来讲，一个对自己严格要求的人，常常会潜意识地以自己的处世标准来要求别人，很难做到宽以待人。也就是说，越是对自己苛刻的人，可能越是会挑剔别人。

西汉末年有个人叫鲍永，担任绿林军大将军时，穿着与普通士兵没有两样，老百姓一眼就能认识他。后来担任司隶校尉，严于执法，不畏权贵，王公大臣莫不小心翼翼。连光武帝刘秀都赞赏他。

就是这样一个人刚直清廉、不畏强权的人，却因一点小事休了自己妻子。《后汉书·鲍永传》记载：有一天，妻子在婆母面前斥骂驱赶家犬，鲍永由此就判定妻子不稳重，在婆母面前喧嚷是不懂礼节，不知孝道，就把妻子休了。妻子哭着谢罪，请求给她一个改过自新的机会，鲍永终是没有答应。我们说“无情未必真豪杰”，鲍永竟然为此采取休妻的手段，这不是无情，而是绝情了。

几乎每个朝代，都有一些以极端清廉而闻名于世的官员，他们多数一样很难容人。明朝人姚叔祥在《见只编》中记载了这样一件事：海瑞有一个5岁的女儿，吃了一个男仆给她的糕饼，海瑞得知后大怒，说：

“女子哪能随便接受男仆的糕饼？你不是我的女儿！你如果能饿死，才算我的女儿！”结果，女儿最后就饿死了。现在想来，一个5岁的女孩，哪知什么男女大防，海瑞极端偏执又哪有一丝宽容可言？

现实生活中，有的人也往往是“严以律己”不算，还要“严以待人”。结果是自己不痛快，外加惹得别人不高兴。

母亲是个急性子，每年的农活，她总是赶得非常紧，用老百姓的话说她有“很活儿”的毛病。早晨出工早，晚上收工晚，明明自己很累，也要坚持把事情做完。父亲劝她休息。她说，你休息你的，莫管我。父亲怎忍心让她一个人干啊，虽然心里不情愿，也只好跟着她去。有时候别人不去，她自己也要去干，她嘴上不說什麼，脸上却有着有一丝不愉快。说到底，母亲是不知道心疼自己。

我常想，一个严以律己的人，是不快乐的，或者说是有压抑的。他树立了一个标杆，起引领作用，达到让别人效仿的目的，因此很难做到不去要求别人，也就很难宽以待人。而一个快乐的人，应该是宽以待己也宽以待人的。宽以待人是美德，就是欣赏。宽以待己是智慧，就是放下。

**通联地址：湖北省枣阳市刘升中学**

